
PASSIV 
 
Jan füttert seinen Kater. 
Subjekt                       Akkusativobjekt 

 
Der Kater wird von Jan gefüttert. 
Subjekt                         Adverbiale (Umstandsangabe des Urhebers) 
 
Gründe für die Verwendung Passiv: 

• Sicht des Betroffenen bzw. der Handlung 
• Wortstellung 
• Täter ist unbekannt oder soll extra nicht benannt werden 

 
Bildung des Passivs: 
 

werden + Partizip Perfekt 
 
Zustandspassiv vs. Vorgangspassiv 
 
V = Die Tür wird  geöffnet 
Z = Die Tür ist geöffnet. 
 
Bildung des Zustandspassivs 
 

sein + Partizip Perfekt 
 
 
Funktionen des Verbs „werden“ 
 

1. Vollverb = Veränderung von A nach B (mit Adjektiv oder mit Nomen) 
2. Hilfsverb zur Bildung des Passivs (mit Partizip Perfekt) 
3. Hilfsverb zur Bildung des Futurs I (mit Infinitiv) 


